
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: LA PERCEZIONE DEL GIOCO D'AZZARDO: Indagine nazionale


	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: QUAERIS SRL
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Società Italiana di Intervento sulle Patologie Compulsive

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Società Italiana di Intervento sulle Patologie Compulsive
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 01/7/2016 al 07/07/2016
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 27/10/2016
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione maggiorenne residente in Italia
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.
Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 2,19%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Tecnica mista C.A.T.I. (Computer Assisted Telephone Interview), C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interview), M.A.W.I. (Mobile Assisted Web Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Società
	Elenco dei Comuni: Abriola
Aci Castello
Acquarica del Capo
Adelfia
Adrara San Martino
Adria
Adro
Agugliano
Airasca
Ala
Ala di Stura
Alatri
Alba Adriatica
Albaredo Arnaboldi
Albaretto della Torre
Albenga
Albera Ligure
Albignasego
Albuzzano
Aldino
Alessandria
Alimena
Almenno San Bartolomeo
Alpignano
Altamura
Alvignano
Amaroni
Amblar
Ancarano
Ancona
Andalo
Andora
Andria
Annone Veneto
Appiano sulla strada d
Aprilia
Arco
Arconate
Ariccia
Arluno
Armungia
Arnesano
Arpaise
Arsiero
Artena
Arzano
Arzignano
Asti
Atena Lucana
Attimis
Auditore
Augusta
Averara
Aversa
Avetrana
Avio
Azzanello
Badia
Bagheria
Bagnaria Arsa
Bagnolo del Salento
Bari
Bariano
Barumini
Baselga di Pine'
Baselice
Basiano
Belforte del Chienti
Belvedere Marittimo
Belvedere Ostrense
Benevento
Bettona
Beverino
Bianzone
Bitonto
Bologna
Bolzano
Bolzano Vicentino
Bondo
Borghi
Borgia
Borgo Valsugana
Brembio
Brennero
Brentonico
Brescia
Bressanone
Brindisi
Bronzolo
Brunico
Busalla
Busto Arsizio
Calavino
Calceranica al Lago
Caldaro sulla strada d
Caldonazzo
Calvagese della Rivier
Calvi Risorta
Camerano
Campi Bisenzio
Campo Tures
Campodenno
Camposano
Candelo
Canosa di Puglia
Capoterra
Capriana
Capriva del Friuli
Capua
Carano
Carate Brianza
Carlentini
Carrara
Cartoceto
Carunchio
Casale sul Sile
Casalecchio di Reno
Casalnuovo di Napoli
Casoria
Cassolnovo
Castel di Lama
Castel di Sasso
Castel San Lorenzo
Castelbello-Ciardes
Castelfidardo
Castelfondo
Castellanza
Castello d'Agogna
Castello-Molina di Fie
Castelrotto
Castiglione del Lago
Castrovillari
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cavedago
Cavedine
Ceccano
Celano
Cercola
Ceregnano
Chambave
Chienes
Chieri
Chiusa
Chivasso
Cisano Bergamasco
Cittadella
Civezzano
Civitavecchia
Cles
Codogno
Cogliate
Colleferro
Commezzadura
Como
Condino
Conselve
Coreglia Ligure
Cornedo all'Isarco
Cornedo Vicentino
Correggio
Corsico
Cortaccia sulla strada
Cosenza
Crotone
Cunevo
Cupello
Cupramontana
Curon Venosta
Daone
Dare'
Denno
Desio
Dimaro
Diso
Dobbiaco
Dorsino
Drena
Dro
Egna
Fai della Paganella
Falzes
Fano
Fermo
Ferrara
Fiesole
Finale Emilia
Firenze
Fisciano
Flavon
Foggia
Folgaria
Foligno
Fondi
Forlimpopoli
Formia
Fornace
Fossano
Fosso'
Funes
Gais
Gattatico
Genova
Ghedi
Giaveno
Ginosa
Golferenzo
Gravina di Catania
Gravina in Puglia
Grosseto
Grumes
Imer
Imola
Imperia
Isera
Isola della Scala
Isolabella
La Valle
Laces
Laion
Laives
Lamezia Terme
Lana
Lanciano
Larino
Lasino
Latina
Lavis
Lecce
Lentate sul Seveso
Levico Terme
Lissone
Livo
Lucca
Lucera
Macerata
Maddaloni
Magenta
Magre' sulla strada de
Male'
Maltignano
Marigliano
Marlengo
Marsala
Marsciano
Martina Franca
Mascali
Massimeno
Medesano
Melito di Napoli
Merano
Mezzano
Mezzocorona
Mezzolombardo
Milano
Milazzo
Mira
Modena
Modica
Modugno
Moena
Mola di Bari
Molveno
Mondolfo
Mondragone
Monfalcone
Monguelfo-Tesido
Monserrato
Montagna
Monte Castello di Vibi
Montereale Valcellina
Montescaglioso
Montichiari
Montorio al Vomano
Montoro Inferiore
Morbegno
Mores
Mori
Nago-Torbole
Napoli
Naturno
Nave
Nave San Rocco
Naz-Sciaves
Negrar
Nogaredo
Noicattaro
Nomi
Nova Levante
Nova Ponente
Novi Ligure
Ora
Orta Nova
Ortisei
Ortona
Ospitaletto
Ottiglio
Ovada
Padergnone
Padova
Pagani
Palermo
Parabiago
Parghelia
Parma
Partinico
Paullo
Pavia
Peio
Perca
Pergine Valsugana
Pergola
Perugia
Pescantina
Piazza Armerina
Pinzolo
Pisa
Poggio a Caiano
Poggio Moiano
Poggio Renatico
Poggioreale
Pomigliano d'Arco
Pompei
Pordenone
Porto Recanati
Porto Torres
Pozza di Fassa
Pozzomaggiore
Prato allo Stelvio
Predazzo
Preganziol
Putignano
Quarrata
Racines
Rasun-Anterselva
Ravenna
Reggio di Calabria
Rende
Renon
Revo'
Rezzato
Rimini
Rio di Pusteria
Rio Saliceto
Ripi
Riva del Garda
Roma
Romallo
Romeno
Roncegno Terme
Roncone
Rosolini
Rovere' della Luna
Rovereto
Rozzano
Rubiera
Sacile
Salerno
Salorno
San Bartolomeo al Mare
San Bonifacio
San Cataldo
San Dona' di Piave
San Gavino Monreale
San Giovanni la Punta
San Giovanni Rotondo
San Giuliano Milanese
San Lazzaro di Savena
San Leonardo in Passir
San Lorenzo in Banale
San Marco in Lamis
San Martino in Badia
San Michele all'Adige
San Nicandro Garganico
San Pancrazio
San Severo
San Vito Lo Capo
Sanluri
Sannazzaro de' Burgond
Sanremo
Santa Lucia di Piave
Santa Maria Capua Vete
Sanzeno
Sarnonico
Sassari
Savona
Scandicci
Schio
Scurelle
Segonzano
Selva di Val Gardena
Seregno
Seriate
Sermoneta
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Sestri Levante
Sfruz
Siderno
Siena
Silandro
Sinnai
Sover
Spera
Spinea
Spino d'Adda
Stenico
Storo
Stra
Strembo
Stresa
Subiaco
Taranto
Tassullo
Telve
Terlano
Termeno sulla strada d
Terres
Tesero
Tezze sul Brenta
Tione di Trento
Tires
Ton
Torcegno
Torino
Torre Annunziata
Trabia
Tradate
Trambileno
Trani
Transacqua
Trecenta
Trento
Trepuzzi
Tres
Treviso
Trieste
Tuenno
Udine
Urbino
Val di Vizze
Valdaora
Valeggio sul Mincio
Valgreghentino
Vandoies
Varena
Varna
Vattaro
Velturno
Verbania
Vermiglio
Verona
Vezzano
Vicenza
Vigevano
Vigo Rendena
Villa Agnedo
Villa Lagarina
Villa Rendena
Villabate
Villanuova sul Clisi
Villasanta
Vinovo
Vipiteno
Vittorio Veneto
Voghera
Zero Branco
Ziano di Fiemme
 
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione per genere, classe d' età ed area di residenza, con sovracampionamento nelle provincie autonome di Trento e Bolzano. I dati sono stati ponderati.

	Sostituzioni: 2128
	% Sostituzioni: 18.5
	Totale: 2008
	% Totale: 17.5
	Testo integrale: D1. Lei gioca, anche saltuariamente, a giochi con premi in denaro? Se si, quanto spesso?
(risposta spontanea, non suggerire)
1. Si, più volte la settimana
2. Si, almeno una volta la settimana
3. Si, almeno una volta al mese
4. Si, meno di una volta al mese
5. No, mai
(Se D1= 5 allora passa a D4).

Totale rispondenti: 100,0%

D2. (Se si) A quale tipo di gioco? 
(risposta spontanea, non suggerire, max. 3 scelte)
1. Giochi di carte dal vivo
2. Giochi online (es. poker, texas hold’em, black jack etc.)
3. Bingo
4. Casinò reale
5. Slot machine/Video Lottery
6. Gratta&Vinci
7. Lotterie
8. Lotto /superenalotto e simili
9. Scommesse sportive / Totocalcio / Totip/ su corse di cavalli e cani
10. Macchine da bar in cui è possibile inserire banconote (totem)
11. Altro ____________________________________________________________________________
Totale rispondenti: 100,0%

D2.1 Mi ha citato (per primo) ………... Può dirmi perché gioca a …….? TOP OF MIND
_______________________________________________________________________________________
Totale rispondenti: 97,6%

D3. Quale è la somma maggiore di denaro che abbia mai giocato in un solo giorno fino ad ora? 
(risposta spontanea, non suggerire)
1. Più di 1 euro, ma meno di 10
2. Più di 10 euro, ma meno di 100
3. Più di 100 euro, ma meno di 1.000
4. Più di 1’000 euro, ma meno di 10’000
5. Più di 10’000 euro
Totale rispondenti: 100,0%

D3.1. E in un giorno normale, mediamente quanto denaro gioca? 
(risposta spontanea, non suggerire)
1. Più di 1 euro, ma meno di 10
2. Più di 10 euro, ma meno di 100
3. Più di 100 euro, ma meno di 1.000
4. Più di 1’000 euro, ma meno di 10’000
Totale rispondenti: 100,0%

VALUTAZIONE POLITICHE PUBBLICHE

D4. Ritiene che sia importante che i Comuni e le Regioni facciano attività di prevenzione nei confronti del gioco d'azzardo?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5. (CAMPIONE NAZIONALE) In generale, per quanto ne sa, ritiene che in Italia le politiche di prevenzione nei confronti del gioco d'azzardo siano efficaci?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5.1 Perché mi ha risposto così? ____________________________________________________
Totale rispondenti: 94,2%

D5.2. (CAMPIONE TRENTO): Era al corrente del fatto che attualmente in Italia solo Trento, Bolzano ed altre 12 regioni si sono dotate di leggi per regolare la distribuzione delle slot machine e delle sale gioco. E che a Trento sono state avviate, negli ultimi 3 anni, campagne anti slot machine nei bar, nelle sale giochi e nei tabacchini?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5.3 (CAMPIONE TRENTO): Secondo la sua esperienza e percezione personale del fenomeno, ritiene che la politica della Provincia autonoma di Trento per prevenire la diffusione del gioco d'azzardo sia efficace?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5.4 (CAMPIONE TRENTO) Perché mi ha risposto così___________________________________________
Totale rispondenti: 85,7%

D5.5 (CAMPIONE BOLZANO) In Alto Adige la Provincia ha imposto ultimamente forti restrizioni agli esercizi pubblici. E tuttavia i dati ufficiali del 2015 attestano che in un solo anno gli altoatesini hanno investito nell’azzardo legalizzato la cifra di 590 milioni di euro . Era al corrente di ciò?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5.6 (CAMPIONE BOLZANO) Secondo la sua esperienza e percezione personale del fenomeno, ritiene che la politica della Provincia autonoma di Bolzano per prevenire la diffusione del gioco d'azzardo sia efficace?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D5.7 (CAMPIONE BOLZANO) Perché mi ha risposto così? _______________________________________
Totale rispondenti: 80,9%

D6. Tra le seguenti opzioni che le leggerò, quale condivide di più?
1. Il gioco d’azzardo va completamente proibito per legge
2. È del tutto inutile vietare il gioco d’azzardo, perché altrimenti prospererà quello illegale
3. Il gioco d’azzardo va permesso, ma contemporaneamente va diffusa una cultura del gioco sano, informando e comunicando con i cittadini
Totale rispondenti: 100,0%

D7. Lei frequenta più volentieri un locale pubblico….:
1. Senza slot machine
2. Con slot machine
3. Mi è indifferente
Totale rispondenti: 100,0%

D8. Lei ritiene possa essere uno strumento di prevenzione utile il divieto di somministrazione di alcolici ai giocatori? 
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D9. Lei ritiene che possa uno strumento di prevenzione utile ridurre il numero di slot installate nei bar e nelle tabaccherie?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D10. Se si: Quale sarebbe un numero congruo di slot installate?
1. Una 
2. Due
3. Tre o più
Totale rispondenti: 100,0%

D11. Lei ritiene che possa essere uno strumento di prevenzione utile l'introduzione di fasce orarie appositamente dedicate per il gioco?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D12. Lei ritiene che siano più rischiosi (per le persone più deboli nel gioco) i locali dotati di slot machine accessibili a tutti (bar, tabaccheria) o le sale dedicate al gioco per soli maggiorenni?

1. Sale dedicate al gioco per soli maggiorenni
2. Bar e tabaccherie
3. Entrambi allo stesso modo
4. Non sa / non risponde
Totale rispondenti: 94,9%

D13. Lei ritiene che possa essere uno strumento di prevenzione utile una corretta informazione e formazione già a partire dall'età scolare? 
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D14. Secondo lei un minorenne può acquistare un Gratta e vinci?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D15. Tra quelle che le citerò, quale ritiene sia la tipologia di gioco legale più pericolosa?
1. Lotterie
2. Slot machine
3. Casinò
4. Sale bingo
5. Gratta e vinci
6. Scommesse
7. Gioco on line
8. Tutte
9. Nessuna di queste
Totale rispondenti: 100,0%

D16. Le è chiara la distinzione tra gioco d’azzardo legale, normato dallo Stato, e gioco d’azzardo illegale, gestito  da organizzazioni criminali?
1. Molto chiara
2. Abbastanza chiara
3. Poco chiara
4. Per nulla chiara
Totale rispondenti: 100,0%

D18. Lei ritiene che il pericolo di gioco d'azzardo illegale sia reale?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D19. Secondo lei è più importante contrastare il gioco legale o quello illegale?
1. È uguale/entrambi
2. Gioco legale
3. Gioco illegale/irregolare
Totale rispondenti: 100,0%

D20. (CAMPIONE NAZIONALE) Ha mai sentito parlare dei “totem da gioco?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D21. (CAMPIONE BOLZANO) È a conoscenza del fatto che presso alcuni pubblici esercizi vi sono i cosiddetti “totem da gioco”, computer attraverso i quali è possibile giocare online che sono illegali?
1. Si
2. No
Totale rispondenti: 100,0%

D 22-28. Può esprimere quanto lei concorda, da 1 a 10, con le seguenti affermazioni, 1 per nulla
d'accordo, 10 totalmente d'accordo:
Vietare il gioco non serve a nulla perché le persone giocheranno comunque in qualche modo
Totale rispondenti: 98,7%

Il gioco andrebbe vietato
Totale rispondenti: 98,0%

Il gioco è importante perché porta molti introiti nelle casse pubbliche
Totale rispondenti: 98,3%

Il governo tutela troppo il gioco per via degli introiti e poco la salute dei giocatori
Totale rispondenti: 95,7%

Il gioco illegale è controllato prevalentemente dalla criminalità
Totale rispondenti: 94,8%
 
Il proibizionismo sul gioco è un errore in quanto favorisce il gioco illegale
Totale rispondenti: 96,5%

La politica ha un atteggiamento poco serio sul tema del gioco d'azzardo
Totale rispondenti: 93,9%
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